

# 四川荣经： 争创“天府旅游名县” 做强乡村旅游产业

乘着小火车穿越花海、三五好友骑行漫游、油菜花田前拍照打卡……近段时间，四川省雅安市荣经县五宪镇粮经复合现代农业园区迎来春游小高峰，不少游客利用空闲时间来这里赴一场“春天的约会”，体验别样的乡村乐趣。

近年来，荣经坚持“生态优先、绿色发展”理念，充分利用遍布全域的特色乡村资源，大力发展乡村旅游产业，打造文化体验、休闲观光、度假康养等乡村旅游产品体系，探索出一条“让乡村回溯诗意、引青年回家创业、请游客品味田园”的特色乡村振兴新路径，为争创“天府旅游名县”工作增添了新的动力。

## 完善基础设施 舒适度稳步提升

荣经地处四川盆地西部，是“南方丝绸之路”和“茶马古道”上的重要驿站，凭借“荣经砂器”这一国家级非物质文化遗产代表性项目而远近闻名。2023年成都大运会上，荣经黑砂、“鸽子花”惊艳亮相，让荣经走向了世界舞台。随着“天府旅游名县”创建工作的持续深入，当地把乡村旅游作为加快推动旅游业发展的一项重要措施，全力补齐各项基础设施短板，充分激发乡村旅游活力。

“多亏了这条快速通道，大家的生活越来越有奔头。”看着家门口公路上来来往往的车辆，家住荣经县龙苍沟镇的郭红梅感慨地说。宽阔平坦的新路让当地村民告别了“晴天一身土，雨天两腿泥”的窘境，为山里的农特产品找到了更广阔的市场，还引来了不少游客。

2020年，龙苍沟镇将原先的混凝土路升级改造为更为美观的沥青路，铺设了长16公里、宽6.5米的“熊猫翠竹长廊”，不仅缩短了荣经县到龙苍沟景区的时间，让原本“养在深山”的翡翠湖、仙女瀑布等景点被游客熟知，更建立了大熊猫森林探秘学校、大熊猫野化放归基地等项目，让游客能更好地了解大熊猫保护的知识和。

龙苍沟乡村道路改善只是荣经大力改善全县乡村基础设施的缩影。为把当地的好山好水串联起来，实现全域快速发展，荣经还着力推进乡村旅游“最后一公里”建设，打造了民福同乐果蔬产业环线等路景相融的美丽乡村示范路。

此外，荣经还大力推动严道街道、龙苍沟镇、牛背山镇、青龙镇等重点旅游镇村和叠翠溪、云峰山、牛背山等景



游客在荣经县五宪镇粮经复合现代农业园区骑行赏花。

区旅游步道、自行车道等“慢游”系统不断完善，并建起游客服务中心(点)、停车场、导游导视、餐饮住宿、购物娱乐等服务设施。

## 健全产品体系 游客体验更加多元

丰富的旅游产品是增强体验、留住游客的重要砝码。近年来，荣经深入实施“旅游+”“+旅游”发展战略，不断完善集观光、体验、沉浸、生活于一体的全业态“五游荣经”乡村产品体系，为到访游客提供了更加多元化的度假体验。

阳春三月，正宜出游。自驾游者黄明学选择前往川藏经济协作藏茶产业园区游览体验。从参观茶园到观赏南路边茶制作、从观赏古法和现代制茶技艺到感悟茶马古道文化，短短半天的时间里，黄明学忙得不可开交。一路上，他边走边看边拍边记，“来到这里不仅可以休闲品茶，还能学到很多茶文化知识，体验很棒。”

如今的荣经，引人入胜的远不止川藏经济协作藏茶产业园区。云峰寺

内拜树品茶，黑砂艺术村里品黑茶、观技艺、看表演，108景区·稻稻星球中游客化身“稻稻勇士”进行闯关游戏，大石坝桐野营地享受潮生活等已成为市民休闲、游客体验的常态。民建青杠桃园、五宪镇田园、桌山森林康养度假区等乡村旅游景区(点)也纷纷依托自身特色资源，逐步形成了优势互补、错位发展的新格局。

荣经结合全域乡村旅游发展实际，以争创重点旅游镇(村)、天府旅游名镇，推进旅游景区“升级+A”为契机，取得了优异的成绩。2023年，龙苍沟镇万年村获评四川省级乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村。严道古城创建成为国家4A级旅游景区，新添镇川西藏茶园、民建青杠桃园创建成为国家3A级旅游景区。

此外，依托四川花卉(果类)生态旅游区暨鸽子花旅游节、红叶节、冰雪节等系列特色品牌活动，荣经正着力丰富“赏花、避暑、养生、玩雪”等乡村旅游业态体系，并推出森林康养、黑砂研学2条乡村旅游主题线路，不断提升各项乡村旅游产品的观赏性、参与度

和体验感，为各方游客提供更加多元的旅行体验和选择。

## 助力乡村振兴 带动群众共同致富

随着乡村的基础设施和业态产品持续完善，荣经的乡村旅游实现了数量与质量的双跨越，吸引着越来越多的游客前往游览体验，有效打通了绿水青山与金山银山的价值转换通道，拓宽了当地群众增收致富的路径，稳步走上了一条乡村旅游高质量发展、促进共同富裕的新道路。

远山之间，云雾缭绕群翠点缀；山脚之下，旅游民宿遍地开花。龙苍沟镇发展村依托生态优势和大熊猫IP做起了乡村旅游文章，带动村民们吃上了“旅游饭”，村民人均收入超过2万元。

曾几何时，发展村一度面临“找不到出路”的困境。背靠好山好水的发展村动起了“卖风景”的心思，逐步发展起乡村旅游产业。在被划入大熊猫国家公园南人口社区后，发展村还因地制宜地把村子打造成了远近闻名的“熊猫民宿村”，并获评“天府旅游名村”。

与发展村具有同样经历的还有荣河镇烈士村。这里曾是一个典型的贫困村，90%以上的村民从事与煤矿相关的工作。随着资源枯竭，以及落后产能的淘汰，烈士村发展陷入困境。近年来，烈士村依托深厚的红色文化底蕴和自然资源优势，走出了一条“红绿融合”发展的新路子，村民吃上了“旅游饭”，过上了幸福美好的新生活。

杨广乐是烈士村村民，随着村里的岗家山红色教育基地修建起来，他和几个同乡陆续在这里找到了新工作，他说：“每个月能领到3000元的工资，还能照顾家里的老人和孩子，这样的生活很安逸。”

“荣经县发展旅游业的出发点和落脚点在于帮助群众增收致富，不断提升大家的生活幸福指数。”荣经县文化旅游局相关负责人说，荣经县将全力以赴创建成为“天府旅游名县”，努力塑造荣经乡村旅游的新特色、新亮点，进而推动全县乡村旅游产业实现更高质量的发展，让更多群众享受到产业发展的红利。

在四川省达州市渠县中国汉阙文化博物馆里，汉朝“街道”上商肆杂陈、人声熙攘之景，汉阙残件的雕刻技法、铭文书法之美，加之融入的多媒体和数字技术，让游客宛如置身于氛围浓厚的宕渠文化历史长廊。

隔江相望，土溪城坝遗址发掘工作正在开展，考古队员在这里探究巴文化起源、传承、演变过程。在渠县的历史博物馆里，游客正通过“见字如面·宕渠回响”城坝遗址2023年出土文物展探寻千年历史。

近年来，渠县将文化和旅游产业作为先导产业，推动文旅融合发展，加快构建全域旅游发展格局，全力争创“天府旅游名县”命名县。

## 以文塑旅 激发文旅新活力

渠县历史悠久、文化灿烂，有中国汉阙之乡、中国竹编之乡、中国黄花之乡等知名称号。除了三汇江副街、三汇彩亭会等民俗文化，境内的城坝遗址与汉阙群隔江相望，共同形成“千年一城”的秦汉时光隧道，是巴蜀文化旅游走廊的璀璨明珠。

聚焦以文塑旅，渠县坚持将传统文化与旅游深度融合，深挖地方特色文化资源、文化元素、文化符号，实施“文化+旅游+非遗展演”新模式，举办的三汇彩亭会展演，吸引了数万名游客前往观看；打造“文化+商业+旅游”新场景，文峰山、賸人里、紫天大世界、一品天下等富有宕渠地方特色的景区、街区“火爆出圈”，成为“网红”打卡地；开辟“文化+体育+旅游”新赛道，将龙舟赛事、马拉松与文旅活动结合，发挥赛事经济作用，有力促进消费活力释放；发挥农业大县产业优势，通过打造赏花、采茶、周末近郊游等农文旅“花样经济”产品，撬动“文化+旅游+农业”新潜能，助力乡村振兴……

同时，渠县还不断丰富旅游文化内涵，打造了集“吃、住、行、游、购、娱”于一体的消费新业态，全方位覆盖渠县文旅市场，多维度彰显文旅消费特色，吸引游客打卡。

2024年春节假期，渠县景区景点累计接待游客18.6万人次，同比增长115.23%；实现旅游综合收入2100余万元，同比增长98.81%。

## 以旅彰文 探索文旅新路径

前不久，在马来西亚全国手工艺节上，渠县刘氏竹编惊艳亮相，不管是竹编册页“心经”，还是竹丝扣瓷的“饮绿”；不管是传统细腻的素色汉服竹编配饰，还是色彩时尚现代的“宛香手镯”，都让国际友人啧啧称奇。

在渠县渠江街道流江社区，占地15亩的渠县国家非物质文化遗产传承保护与利用中心项目正在建设中。建成后，这里将有商务、会议、博览、度假、双创、社会组织等现代功能业态，打造生态、文化、产业、生活、工艺五位一体的文化产业生态。

城市因文而立、产业因旅而兴。近年来，渠县深入推动文化产业发展、文化传承创新，强化对渠县刘氏竹编、三汇彩亭会、呷酒酿造等非遗项目的保护传承，让非物质文化遗产从抢救性保护、展览式传播，转变为真正走入寻常百姓家。

为探索文旅融合新路径，渠县依托自身资源优势，多维度发力，不断把文旅融合向深处推进。

依托丰富的水文化，渠县建成了川东北面积最大的滨江湿地公园，培育了两江四岸夜间经济文旅综合体，建成了柏水湖国家湿地公园休闲度假地和賸人里国家森林公园生态康养度假地，拥有賸人穴居部落遗址和賸人文化陈列馆。

布局未来，渠县坚定实施“文旅强县”战略，以巴蜀时光文旅综合体为龙

# 加四川渠县： 加快推动文旅融合发展

头，串联城坝考古遗址公园、渠县汉阙，建设巴賸时光旅游走廊；依托渠江水资源，挖掘水文化，建设两江四岸夜间经济文旅综合体、风洞子航空等重大文旅项目，打造“水韵宕渠·百里画廊”渠江流域生态文化旅游示范带；联合川东北、渝东北打造“大三峡、大巴山、大遗址”旅游联盟，融入巴蜀文化旅游走廊，建成世界巴賸文化旅游目的地。

## 融合创新 打造文旅新引擎

走进升级打造后的中国汉阙文化博物馆，除了增加的实物展陈，该馆还大量运用多媒体和数字技术，对汉阙进行全方位展示，提升了参观体验和互动性。

近年来，渠县在传统商旅文产业融合的基础上，让源远流长的中华文化与年轻的数字技术牵手，依托各类新兴技术，促进数字化、场景化、沉浸式的文旅新模式发展，打造城市超级IP，让文化穿越古今，实现“可视、可觉、可触”。

渠县文化体育和旅游局相关负责人介绍，为激发文旅融合创新发展，打造文旅新引擎，渠县主动在盘活存量、赋能传统商业空间中融合叠加文旅创新内容和业态，嵌入展示文旅符号，更好赋能城市更新和产业更新。

目前，渠县賸人谷、中国汉阙文化博物馆、红色渠县纪念馆已完成转型升级，将VR全感与实景互动相融合，带来全新的文旅时尚体验；实施A级景区倍增计划，规划中国汉阙文化博物馆创建国家4A级旅游景区、城坝大遗址公园创建国家5A级旅游景区，升级改造賸人谷、文峰山两大核心景区，提升旅游吸引力和竞争力，形成文旅产业新的增长点；运用现代技术手段提高展陈水平，实现遗址遗迹场景还原，实景三维打造现代旅游特色体验，形成可观赏、可体验的特色遗址旅游产品，提高文化遗产在旅游领域的核心吸引力。

一组数据显示出渠县文旅的强劲活力：2023年，渠县共接待游客998.28万人次，实现旅游综合收入101.163亿元，分别同比增长32.47%、36.63%，文旅产业发展全方位拉动经济链条，成为县域经济重要增长极。

如今，走过渠县的山水，游客享受到的旅游供给不再是“到此一游”，而是紧扣文化探寻、身心体验、精神愉悦等丰富业态的“流连忘返”。在文旅融合与高质量发展的大道上，渠县步履铿锵。

# 四川威远： 旅游业绘出乡村振兴美丽新画卷

阳春三月，油菜花开遍地黄。近日，2024威远县油菜花节开幕，吸引了来自各地的游客前来游玩。朵朵油菜花随风摇曳，犹如一块金黄色的地毯镶嵌于田野之间，游客们穿梭于花田之间，形成一幅和谐美丽的春日田园画卷。

在四川省内江市威远县，春季踏青赏花尝果、夏季踩水露营避暑、秋季赏枫徒步登高、冬季泡温泉品羊肉汤……四季皆美，步步皆景，处处是诗和远方。

近年来，威远县依托丰富的乡村旅游资源，以特色产业为基础，以美丽乡村为载体，以休闲旅游为支撑，积极探索农旅深度融合，通过发展乡村旅游有力助推乡村振兴。

## 聚焦服务品质 完善基础设施

写好旅游高质量发展文章，基础设施建设要完善。自“天府旅游名县”创建工作启动以来，威远县把发展旅游业作为助推乡村振兴的重要抓手，加强乡村旅游基础设施建设，提升旅游服务水平，全方位推动旅游产业提质升级，奋力在乡村振兴上开新局。

威远县界牌镇桥西村公路“组组通”达100%，全村电网、气网、通信网全覆盖，修路、改水、改土、修塘、建池各项基础设施不断完善。引进的“康桥水乡”农旅融合综合项目，是集休闲康养、特色民宿、亲子研学等于一体的综合体旅游中心，投入1.2亿元栽植观光树木、铺设草皮等450余亩，硬化村组道路20.8公里，安装路灯46盏，建设乡村文化主题民宿5套，提升建设停车场、游憩设施、标识牌、旅游厕所等配套设施，满足游客需求。



游人正在山涧玩水嬉戏，踩水避暑，度过清凉“夏”。汪金华/摄

“现在康桥水乡各项基础设施越来越完善，观光车、民宿、餐饮等能满足游客的多样化需求。”康桥水乡景区负责人说，“而且我们优先招聘周边具备劳动力的在家农户来务工，帮助他们实现了收入翻番。”

威远县文化广播电视和旅游局提供的数据显示，截至目前，该县建有4A级景区3家，3A级景区3家，旅游厕所34座，景区标识标牌604块。

## 强化农旅融合 延长旅游产业链

暖春三月，正是踏春赏花的好时节。威远县镇西镇万亩樱花竞相盛开，从山顶到山脚，放眼望去，繁花满树，花开如雪，层层叠叠。花枝随风摇曳，淡淡的花香弥漫在花海中，吸引不少游客前来打卡拍照，呈现出一幅美丽的春日图景。

镇西镇依托其得天独厚的地理优势和温暖的气候，持续发展樱花产业，

逐步扩大樱花种植面积，做足樱花文章。3月赏花、4月品果，镇西镇从种植樱花到推出樱桃果脯、研发樱桃酵素饮料再到发展赏花采摘旅游业，不断延伸产业链条，促进一二三产业融合，推动当地“农旅一体化”全面发展。

“每年我都要来镇西，3月来赏樱花，4月可以采摘品尝樱桃，这边还有农家乐，带着孩子玩一天都没问题。”来镇西踏春赏花的邓女士说。

威远县结合各镇发展特色，开展“一镇一主题”活动，精心推出多个主题精品旅游线路。其中，赏花期到新场、镇西、界牌等镇，游览石板河景区、康桥水乡、古佛顶旅游景区等多个景点，体验自然生态美景；摘果到严陵、山王、龙会、向义、高石、新店、东联、小河、越溪等镇，樱桃、桑葚、枇杷、杨梅、无花果、七星椒、柑橘、茶叶等丰富多彩的采摘节庆活动，吸引了各方游客纷至沓来，有效带动了威远乡村旅游的发展。

“通过构建本土特色文旅、农旅产业体系，将特色产业、品牌等与旅游资源相融合，实现互利共赢；通过不断延长产业链，威远县实现了一二三产业互动发展，为乡村振兴注入了强大活力。”威远县文化广播电视和旅游局相关负责人介绍。

## 打造特色产业 走出富民增收新路子

2023年，威远举办了第七届国际园艺学会世界无花果大会。全球各地的

园艺专家、企业代表和游客见证了威远旅游业的发展。无花果作为威远特色产业，推动了当地经济社会高质量发展，让众多村民吃上“产业饭”“旅游饭”。

走进向义镇四方村，随处可见的菜园、花园、果园和点缀其间的乡村小筑，构成一道道乡愁风景线，成为新的旅游打卡点。

作为远近闻名的“明星村”，四方村拥有国家4A级旅游景区世界无花果博览园。该景区以无花果产业文化为主题的博览体验馆，集无花果种植、科研、文化传播、采摘体验于一体。近年来，依托乡村田园资源，四方村开发出农业观光、采摘体验、亲子游乐、山地滑草、村史文化体验、乡村民宿游等系列文旅项目。

在威远县大力发展乡村旅游的态势下，四方村村民张自立一手创建了花椒种植园，种有108亩花椒，年收益达20万元，解决就业30余人；退役军人黄杰峰返乡创业开办了洪峰种植园，种有耙耙柑、沃柑、脐橙、香橙等果树，年收入达60万元；新型农业经营主体向家岭无花果种植农民专业合作社，辐射带动周边村民2万余户……2023年，四方村接待游客20万人次，实现旅游年收入1896万元，旅游收入近3年平均增速达8.7%，有力带动了产业发展、群众增收。

“退伍回来，我看到现在家乡方方面面都变得更好了，就决定就在家乡创业，学习种植果树。现在发展不错，收入也很稳定，还能带动周边村民增收，自己也很有成就感。”黄杰峰说。

“发展旅游业，助推乡村振兴，让乡民成为最大受益者。”威远县文化广播电视和旅游局相关负责人说，威远县将继续深挖文旅资源禀赋，加强乡村旅游基础设施建设，提升旅游服务水平，打造更多元的乡村旅游亮点，推动农业高质量发展，切实助力乡村振兴。（熊小利）



渠县县融媒体中心供图